

# 美在“信任赤字”中举办美非峰会

第二届美非峰会定于13日在美国首都华盛顿召开,为期三天。白宫希望缩短非洲国家因多年来对美方承诺失望而日渐加大的信任鸿沟。

美国2014年首次举办美非峰会,时任总统是贝拉克·奥巴马,美国首位非洲裔总统。美方当时承诺深化美非关系,让美非峰会定期举行。法新社指出,然而,第二次峰会足足过了八年、相当于间隔两个总统任期才召开。

按照美联社的说法,对于美国是否认真对待美非关系,非洲国家心存疑虑,这次峰会让现任美国总统约瑟夫·拜登有机会减轻这种疑虑。

华盛顿智库战略与国际问题研究

中心非洲项目主任姆文巴·非佐·迪佐莱莱认为,在非洲国家八年漫长等待后,美国这次将带着“信任赤字”参加峰会。

“峰会带来重大机会,但也构成一些风险,”他说,“这是向非洲展现美国愿意倾听他们心声的机会……问题是,这次和以往将有何不同?”

除了被非洲联盟暂停成员资格的布基纳法索、几内亚、马里和苏丹,以及现阶段与美国外交关系降为代办级的厄立特里亚,美国邀请49个非盟成员国领导人以及非盟委员会主席穆萨·法基与会。

白宫官员说,美方将在本次峰会上作出一系列宣布,包括对非洲新投资。

峰会将聚焦因俄乌冲突升级而凸显的非洲粮食安全、民主、善治等价值观问题以及应对气候变化等议题。白宫9日吹风,拜登将在峰会上呼吁二十国集团接纳非盟为成员。

一些分析师说,非洲国家领导人期待拜登在峰会上作出一些重要承诺,包括宣布将对撒哈拉沙漠以南非洲国家作上任来首次访问,通过私营领域投资和贸易促进非洲经济。

峰会主要议题之一将是美国国会2000年通过的《非洲成长与机会法》延续前景。这一法律允许符合美方所谓人权和民主标准的撒哈拉以南非洲国家大多数商品免关税进入美国市场,将在2025年到期。非洲领导人将利用峰

会要求美方澄清是否会续期或者以何种方式延续。

美国国务院分管非洲事务的助理国务卿莫莉·非说:“我们遗憾《非洲成长与机会法》的贸易优惠待遇没有得到最大限度利用。”她说,作为替代方案,美国可能会着眼于在2025年同去年1月正式启动的非洲大陆自由贸易区进行往来。

“我十分确信,在非洲视角中,美国依旧是一个超级大国,但大多数非洲领导人不希望在美国推广民主一事上与其结盟,”南苏丹朱巴大学政治学副教授亚伯拉罕·库奥勒·恩永翁说,“他们需要美国的支持,但不需要美国的体制。” 新华社电

# 多家中企入选生物多样性保护最佳实践案例集

新华社加拿大蒙特利尔12月11日电 中国石化、国家电网、三峡集团等多家中国企业入选《企业生物多样性保护案例集》。该案例集近日在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议中国角边会上发布。

这份9日发布的案例集由世界可持续发展工商理事会、商业自然联盟、世界自然基金会等多家机构联合编制,从全球上百家企业收集的实践案例中精选出23个最佳案例,其中17个案例来自中国,包括“中国石化:孕育生物多样性效益的园区建设”“国家电网:全过程的业务管理与因地制宜的保护项目”“中国三峡:覆盖业务区的生物多样性保护及其扩展”等。

案例集选取了各国不同行业、不同规模的企业,旨在提供多样化的保护路

径,突出可操作性,供企业交流借鉴,相互学习提高。

中国生态环境部宣传教育中心主任田成川表示,企业是生态文明建设必不可少的参与者,企业的可持续转型是生态文明的生动实践。领先企业一方面可以通过发挥产业协同作用,加强理念、技术创新,形成可复制、可推广的经验,另一方面通过打造生态环境企业品牌,成为行业标杆,讲好生态文明故事。

世界可持续发展工商理事会中国办公室主任周卫东表示,希望全球工商业以COP15为新的起点,共同为“2020年后全球生物多样性框架”作出努力。

COP15第二阶段会议吸引了大批企业和金融机构代表。为期两天的商业与生物多样性论坛将于12日至13日在会议期间举办。

# 危地马拉火山喷发 首都附近机场关闭



富埃戈火山于当地时间10日晚10时左右喷发,火山灰柱冲到海拔5000米高度并向外扩散,最高冲到海拔6000米高度,包括首都在内多地受火山灰影响。

新华社发

新华社电 危地马拉一座火山10日夜间开始喷发,致使首都危地马拉城的拉奥罗拉国际机场11日短暂关闭。截至11日晚些时候,火山喷发势头减弱。

法新社以当地政府以及目击者为消息源报道,富埃戈火山10日夜间喷发后,岩浆顺山坡向下流淌,喷射出的火山灰直冲云霄,大风裹挟着火山灰向35公里以外的危地马拉城扩散。

民航部门说,由于拉奥罗拉国际机

场跑道附近出现火山灰,这座该国最大机场11日上午关闭。至少两个进港航班被迫降其他机场。不过,稍后风向改变,机场不再受火山灰威胁,当天大约中午时分恢复运行。

交警部门发言人卡洛斯特·阿基诺说,出于谨慎,一条连接中部和南部地区的公路11日一度关闭。随着火山喷发势头减弱,这条公路11日下午恢复开放。

当地政府部门说,正密切监测富埃

戈火山的喷发活动,截至11日尚无人员被紧急疏散。

地质部门说,监测显示11日下午“火山活动减弱,不再有火山碎屑流,不再喷出岩浆或灰柱”。火山碎屑流指火山喷出的气体和碎屑的混合物,有高温、高速等特征,常横扫地面,极具破坏性。

28岁农民德梅特里奥·帕马尔告诉记者,他们最初看见火山喷发映红天空,“这里的人已经习惯于经历这些,觉

得就是寻常现象”。

许多居民家中备有应急包,里面装着足够维持三天所需的食物、饮用水、药品和手电筒,以便接到通知就立刻疏散。

中美洲地区有100多座火山,其中不少是著名旅游景区。富埃戈火山海拔3763米,是中美洲最活跃火山之一,平均每四五年喷发一次。2018年,富埃戈火山喷发致使200多人丧生,另有200多人失踪。

# 不要低估克罗地亚人争夺冠军的心

钱江晚报特派记者 王佳骏 宗倩倩

## 刷卡世界杯

克罗地亚队的训练开始前,在与巴西队一战中打入绝平进球的佩特科维奇,和几年前还参加过中国杯的尤拉诺维奇作为球员代表,在驻地的新闻厅内接受了记者的联合采访。

尤拉诺维奇说:“我们成功的最大因素是团结,我们是一个大家庭,每个人都会为彼此而战,这就是赢得胜利的秘诀。而且,我们还拥有最好的中场莫德里奇、布罗佐维奇、科瓦契奇,只需要把球交给他们,这比把钱存入银行还要安全。”

本次卡塔尔世界杯,特派记者参加了多场球队新闻发布会,但令人印象最深刻的就是克罗地亚队。小组赛与加拿大队的比赛前,因为外界一些舆论(认为克罗地亚队老了)让他们有些生气,于是他们在采访中直接表示:“克罗地亚队值得每个人的尊重。我们通过在世界杯的表现证明了这一点。我们在上届世界杯是亚军,世界第二。我们平等地对待和尊重每个人,所以,请尊重我们。”

现在,没人敢不尊重他们了。近20年来,能够连续两届世界杯打入4强的球队,只有德国队、法国队和克罗地亚队。

傍晚的多哈,球场喷水的雨雾铺天

盖地,夕阳的余晖染红了天空的一角。莫德里奇、佩里西奇、科瓦契奇等球星慢慢走向球场中央,望着远方球队,无限好的夕阳下,无限好的克罗地亚队。

开始抢圈了,如今的教练组成员曼朱基奇也加入了球员的行列,陪着曾经的队友们一起热身。同样的抢圈,和小组赛阶段完全不同的,球员们的神情看上去虽然风轻云淡,但认真程度完全上了一个台阶,连素以球风优雅著称的莫德里奇,也数次做出了铲球动作。

半决赛面对阿根廷队,克罗地亚球员显得很轻松,充满自信。他们也确实有这样的资本——上一届世界杯两队曾经相遇,那场比赛克罗地亚队3比0

完胜阿根廷,直接锁定了小组第一。

无论是教练还是球员,都多次强调他们不会派专人去对付梅西,就和4年前一样,他们要利用整体去击败阿根廷队。

面对记者的追问,莫德里奇没有直言目标,但语气里已经露出了野心:“我们虽然是一个小国家,但也有很大的目标,我们要追逐心中的梦想,带给克罗地亚人快乐。”

而身边的克罗地亚同行也告诉我们,他们一定能击败阿根廷队,就和赢巴西队一样。他们的目标就是冠军,“第一步,进决赛;再下一步,拿冠军。都走到了四强,为什么不呢?我们是强队。”

# 俄批美国在对话中没拿出“建设性态度”

新华社电 俄罗斯外交部官员12日说,在俄方与美国方面于土耳其伊斯坦布尔举行的对话中,美方没有采取“建设性态度”。

俄罗斯外交部副部长谢尔盖·韦尔希宁告诉俄罗斯新闻社,任何接触“都有用”,“但遗憾的是,我们没有看到美国方面采取旨在取得具体成果的建设性态度”。

11月中旬,俄罗斯对外情报局局长谢尔盖·纳雷什金与美国中央情报局局长威廉·伯恩斯在土耳其首都安卡拉会晤。据路透社报道,这是自乌克兰危机2月升级以来俄美两国举行的最高级别面对面会晤,引发外界对于两国经

由秘密渠道对话的猜测。俄罗斯总统弗拉基米尔·普京上周披露,那次会晤是由美国总统约瑟夫·拜登提出,俄对外情报局与美中情局仍在保持接触。

本月9日,俄美外交官员在土耳其最大城市伊斯坦布尔再次会晤,讨论了签证等一系列“技术问题”。俄方官员告诉媒体记者,不应把这次会晤视为两国准备重启“重要事项”谈判的信号。美方官员则披露,会晤中没有谈及乌克兰局势。

韦尔希宁12日说,对于俄美接触而言,伊斯坦布尔是个“方便的地方”。多家媒体报道,韦尔希宁暗示两国将继续在伊斯坦布尔举行会晤。

## ·资讯·

# 桐乡:用非遗艺术讲述“廉洁清风”

沈晓洲 桐 纪

非遗润廉心,文化共传承。日前,桐乡市“非遗廉韵”主题创作展在嘉兴桐乡市文化馆开幕。

今年4月以来,桐乡市纪委监委依托非物质文化遗产丰富、工艺美术健康发展的优势,联合市文化和广电旅游体育局等单位举办桐乡市“非遗廉韵”主题作品创作系列活动,借力“非遗”艺术精粹,秉持非遗传承的“创新”和“守艺”,在各类非遗作品中注入廉洁基因,赋能清廉桐乡建设。

桐乡是一座历史积淀深厚的城市,有着丰富的非遗资源与悠久的民间传

承,非遗保护发展指数评估连续7年位列嘉兴第一。此次作品展自征集以来,得到了全市非遗传承人、工艺美术从业者的热烈响应和积极参与,共收到“非遗廉韵”作品207件,经过专家评审,共评选出精品奖6件、金奖6件、银奖13件、铜奖24件,入展作品110件。

在展出的“非遗廉韵”主题作品中,依托蓝印花布印染技艺、麦秆画、竹刻、木雕、剪纸、藤编、竹编、丝绸画缂、手工彩烤等非遗技艺和工艺美术,呈现廉言廉语、廉士廉物、廉花廉景,更加形象生动地诠释清廉理念、弘扬廉洁文化,多维展示桐乡市非遗传承人和民间手工艺人的匠心、巧心,通过寓教于乐的方式,向大家传递着克己奉公、清廉自守的廉风廉韵。

在展览现场,一幅《南湖春早》吸引了大家的关注。这幅作品的作者是桐乡市万锦堂丝绸纺织有限公司董事长冯继延,他对濮绸有着很深的感情,经过10多年努力摸索,已逐步改造和复制了4台濮绸生产设备。目前,他的公司每天濮绸产量有300多米。他说,“创作这幅作品,运用了濮绸传统织造技艺,采用多种不同颜色的丝线织造,

以行驶的红船、鲜花、流水、朝霞为内容,表达的是驶向更加美好未来的寓意。”

非遗传承人钱利淮创作的《正义的铠甲》竹编工艺品也吸引了众多参观者的目光。“这幅乌镇竹编作品,采用多色竹材,应用多种编法,组成锁子纹。锁子纹源自古代铠甲——锁子甲上的纹路,蕴含着联结不断、众志成城、凛然正气的寓意。”钱利淮介绍,该作品创作历时两个月,希望参观者能从他的作品中潜移默化地受到教育,让清廉价值理念落地生根。

“依托这样的资源优势,让廉洁文化和非遗技艺相互渗透、交相辉映,传播清正廉洁正能量,为推进清廉桐乡建设注入源源不断的内生动力。”桐乡市纪委监委相关负责人表示,下一步将以展览为契机,运用好非遗载体,持续深入挖掘非遗等优秀传统文化中的廉洁教育资源,创作精品,讲好廉洁故事,在守正创新中推动桐乡廉洁文化建设与时俱进,为建设数字文明共富美好新桐乡厚植清廉底蕴。

本次展览为期一个月,欢迎广大市民朋友前往桐乡市文化馆一楼观展。



非遗润廉心 (图片由桐乡市纪委监委提供)